

LA ULTIMA HORA

Publicación: Su mes 270 pías.
Trimestre 810 pías.
Año 2700 pías.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Cort, 20
Redacción y Talleres: Olmos, 2
Teléfonos núms. 2820 y 1248

Martes 17 Noviembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TONS MIRENER

Año XLIII. — Núm. 13.259

En Madrid reina un terror espantoso

Se calcula en 30.000 las bajas rojas en el ataque a Madrid. — Se va desmoronando la resistencia roja.

Constitución del Gremio de Médicos

En el magnífico domicilio gremial de la calle de Veri, se celebró el acto de la constitución del Gremio de Médicos de Baleares.

Se dio realce al acto las autoridades asistiendo el Gobernador Civil señor Torres, acompañándolo en el estrado cuyo testero figuraba el retrato del general Franco entre las banderas nacional y de la F. E.; los señores Andúzar, Director del Hospital Militar, asistía en representación del Comandante Militar; Marqués de Zayas, de Falange; Obrador, Presidente de la Diputación; Conde de Alba Real Taño, en representación del Comandante de Marina; el Archivero Municipal, señor Tous y Maroto, en la del alcalde; Casasnovas, Delegado de Hacienda; doctor Palmer, de la Comisión de la Diputación.

Dr. Vanrell Camps, Jefe de Beneficencia de Falange, Dr. Durich, Inspector Provincial de Sanidad; Capitán Médico señor Orbaneja y doctores Gerver, Garau, Vanrell Grimault, pover y Esteve Secretarios del señor gobernador, ocupándose la totalidad del salón de actos por las camaradas profesionales del Gremio.

El Dr. Palmer, en nombre de la Comisión ponente, pronunció breves palabras de salutación; manifestó que se le dio la mayor solemnidad al acto, que el cambio de etiqueta en el Gremio es total, y todos comprenden la finalidad que se persigue, con el movimiento Nacional Salvador de España, estando dispuestos al máximo sacrificio por la Patria. (Aplausos).

El Gobernador señor Torres expresó gran satisfacción que le producía asistir al acto, no para realizarlo sino para ser él el realizado.

Dedicó un cálido elogio a la clase médica, que labora en silencio, aportando en estos momentos grandes beneficios a la España que nace, bajo el símbolo de regeneración, que representa Falange Española, cuyo nombre una remembranza con marchamos extranjero, bastando abrir el libro florido de la España del Siglo XVI para vencerse de la eficiencia del Estado corporativo de entonces que hizo de nuestra Patria, una nación única y lista.

Falange Española solicita, pues, en estos trascendentes momentos, la cooperación de la clase médica que constituye una fuerza espiritual y es portadora de cultura en los pueblos, dando ayudarnos en la tarea de quitar los odios y barrer los viejos partidos políticos, procurando siempre unirse, no ideal único, para levantar a España de ese caos en que yacía y colar, ante el mundo, en el preeminente lugar a que es acreedora como única grande y libre. ¡Arriba España!

El Jefe de Falange Sr. Marqués de Zayas subrayó lo manifestado por el Gobernador, que expresa el sentido y el programa de Falange.

Hizo el elogio del Sindicato Médico

que al ingresar en el estado Corporativo se ayuda a sí mismo, ya que nadie mejor que el Sindicato, para conocer sus necesidades y en esta organización unida a otras profesiones liberales contribuirá a formar una España nueva y fuerte.

Recomendó el señor Zayas en su parlamento, la urgencia en arrancar de raíz los odios políticos y las rencillas profesionales, recalando que esa confraternidad corporativa, no significa dictadura, sino anhelo de un pueblo organizado, que desea gobernarse por sí mismo.

Terminó el orador con un "Arriba España", que fue aplaudido por los concurrentes.

Terminado el acto, los invitados fueron obsequiados con jerez, reiterando sus felicitaciones a la Comisión ponente del Gremio, y especialmente al doctor Palmer, organizador del solemne acto.

El Directorio del Sindicato Gremial Provincial Nacional Sindicalista de Médicos y Odontólogos, quedó constituido en la siguiente forma:

Secretario, don Pedro Alcover; don Vicente Orbaneja, don Pedro Alou, don Javier Garau, don Mateo Servera, don Antonio Estarellas Pascual, don Matias Munar Durán, don Juan Caldentey y don Miguel Font.

Síndicos: don Antonio Moner, don Juan Jaume Llobera y don Francisco Medina.

Después de proceder a la elección de la Junta el Secretario don Pedro Alcover, pronunció las siguientes palabras:

Compañeros: Estas palabras que voy a dirigiros son en nombre propio, naturalmente, pero también creyendo interpretar el sentir de esos compañeros de Directorio, por cuya elección acertada en cuanto a ellos y equivocada la de quien os habla, os quiero expresar la gratitud de todos.

Ha llegado el momento cumbre de la Historia de España en este siglo y para los que tenemos la fortuna de asistir al resurgimiento de sus virtudes seculares, ha llegado el momento de aprestarnos al sacrificio. No se me alcanzan los motivos porque me haya correspondido a mí el puesto de mayor responsabilidad entre los de nuestra clase pero no se trata ahora para mí, ni para nadie de discutir las causas de esa predestinación, sino de aceptarla y poner al servicio de la causa el mayor empeño y lo más escogido de mis facultades; así lo voy a hacer y si estas, por escasas, no me conducen al éxito, sabed de antemano que solo será a esto imputable, pero de ningún modo a tibieza en el fervor que me alienta.

Es algo tan grande y de tan alta trascendencia esa ilusión que hoy nos reúne, que sería una imprudencia imperdonable, fiar el triunfo a la actuación de unos pocos y más de uno solo, cuya eficiencia no quedará nunca bastante garantida; por eso mismo quiero

que mis primeras palabras sean una invitación a la concordia y a la leal colaboración de todos, presentes y ausentes, acallando rencoros y diferencias pretéritas que yo, por mi parte doy por olvidados, deseando poder ofrecer este muto perdón en holocausto a la sagrada Patria.

Quiero significar también para tranquilidad de los espíritus tímidos, que, según la visión que tengo de esta nueva modalidad de asociación profesional que hoy se instaura, no difiere de la anterior en lo esencial, sino en los elementos de que va a disponer para lograr su elevado fin; pesaigüe como aquella el logro de una feliz convivencia para sus miembros y de prudentes y merecidas ventajas en nuestro trato con los demás; eso mismo deseado siempre y si no se ha conseguido con los medios de que antes disponíamos, fué porque pudieron superarlos, en los tiempos nefastos de la política intrigante que pasaron para siempre, los que poseían unos pocos rebeldes desaprensivos, pero estos si aún existen, sabed que, por fortuna, han dejado de ser irreductibles.

No me atrevo a comentar el estatuto que habeis aprobado, primero porque su origen es su mejor ejecutoria y segundo porque el carácter provincial con que se le presenta indica que habrá de ser objeto de algunas variaciones previo un minucioso estudio y una detenida meditación; pero lo que sí me atrevo a afirmar es, que con una simple ojeada se presiente su espíritu de equidad, se adivina su intención amparar a todos y se prevé su eficacia; pues bien, siendo así como lo es, al dar principio esa nueva era de paz y esplendor, no puedo callar una expresión de gratitud hacia quien realizó el milagro; todos lo conocimos y le admiramos, es su artificio y su poeta, huelga decir su nombre, porque ya lo sabeis, pero ese nombre no va solo, resalta en la faceta que tenemos enfrente, sobre un conjunto armónico que se formó al conjuro mágico de un gran amor; que se alzó imponente como un dragón simbólico al grito de España está en peligro y se alzó sublime a su defensa como aquel generoso hidalgo español, con la adarga al brazo htodo fantasía y la lanza en ristre todo corazón; ese conjunto lleva también un nombre benemérito, Falange Española, para ella y para su jefe local ilustre y abnegado os pido la expresión de un deseo ¡Viva Falange Española! ¡Viva el Marqués de Zayas!

Y permitidme que para terminar, con un himno de apóstol, que si no lo soy aspiro a serlo, ponga esa creación balbuciente bajo los auspicios más venerables; bajo los auspicios augustos de España; de esa España digna y generosa que rinde amor por sus heridas como el sándalo perfuma el hacha que le hiende; de esa España de inagotable fecundidad, siempre dispuesta al sacrificio porque se sabe inmortal.

A ella debemos dedicar nuestros afanes y si es preciso, por ella debemos luchar todas las generaciones eternamente. ¡Viva España! ¡Viva el General Franco!

Las últimas palabras del señor Alcover fueron acogidas con una gran ovación y coreados sus vivas con entusiasmo.

Té en honor del Gobernador Civil señor Torres Homenaje de la Sección de Artes e Historia del Ateneo

OFRECIMIENTO POR EL SECRETARIO DE LA SECCION, SEÑOR HORRACH.—DISCURSO DE LOS SRES. ALCALDE, GOBERNADOR CIVIL, CONDE ROSSI Y MARQUES DE ZAYAS

Anteayer por la tarde, en el Gran Hotel se celebró el té que en obsequio de su presidente honorario, el Gobernador Civil, don Mateo Torres, había organizado la Sección de Artes e Historia del Ateneo.

Al homenaje concurrió selectísima y numerosa concurrencia, que representaba a todos los estamentos de nuestra ciudad, como testimonio de adhesión y agradecimiento a la labor que desde el alto puesto que ocupa ha desarrollado nuestro digno Gobernador.

Al penetrar en el amplio "hall" del hotel el Sr. Torres Bestard, a quien acompañaba su distinguida esposa, doña Margarita Palou y las autoridades militares y civiles de esta ciudad, su presencia fué acogida con una gran salva de aplausos.

Presidió el acto el homenajeado, quien sentó a su derecha al Comandante Militar, señor Benjumeda, y a su izquierda al Alcalde, señor Zaforteza Musoles.

Fronte al señor Torres se formó otra presidencia integrada por el Jefe de Falange Española, señor Marqués de Zayas, con el señor Conde Rossi y Comandante señor Marcotini.

Los restantes puestos de la mesa presidencial fueron ocupados por la señora Palou de Torres; Comandante Militar de Marina, don Guillermo Ferragut Sbert; Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca, señor García Ruiz; Delegado de Hacienda, señor Casasnovas; Presidente de la Diputación Provincial, señor Obrador; Comisario de Policía, Sr. Barrado, acompañado de su secretario particular señor Torres; secretario del Gobernador, señor Esteve; Delegado de Trabajo, señor Espejo; gestores municipales señores Bonet de los Herreiros y Alabern; Jefe de la Auditoria Militar, señor Zarranz, a quien acompañaban los auditores señores Ramallo, La Rosa y Feliu Blanes; Presidente del Ateneo, don Nicasio Pou, con el Presidente de la Sección de Artes e Historia, don José Enseñat, y el secretario, don Pedro J. Horrach.

Servido el té, presentando el hotel magnífico aspecto, pues al homenaje se asociaron, dándole mayor realce y brillantez, distinguidas damas y señoras, se levantó el señor Horrach, quien, después de leer varias adhesiones al acto, ofreció el homenaje, dando lectura a un bello parlamento en el cual, en nombre de la Sección de Artes e Historia del Ateneo, relató la brillante carrera militar del señor Torres Bestard, sus actividades como hombre de trabajo y por último su importantísima labor al frente del Gobierno Civil de la provincia, cargo en el que ha demostrado que a sus

dotes de hombre de letras, y de militar sin tacha, lleva unido el señor Torres el ser un gran político moderno.

Al terminar la lectura de estas suartillas, el señor Horrach fué muy aplaudido.

Habló después el Alcalde, señor Zaforteza, quien manifestó que sólo dos palabras quería decir para unirse al merecidísimo homenaje. Muchas satisfacciones he tenido durante el desempeño de mi puesto y cuento como una de las mayores el haber venido, dijo, a presidir esta mesa en compañía de un buen amigo y compañero, el digno Gobernador Civil, señor Torres Bestard, somos dos cuerpos y una sola alma, añadió, puestos ambos al servicio de España. Yo aprovecho, terminó diciendo, esta ocasión para decir bien claro que si yo fuí a la Alcaldía, puesto que ocupo inmerecidamente y por obediencia, ello se debe a que mi nombramiento fué propuesto por mi amigo el señor Torres, firmándolo el entonces Comandante Militar de estas islas, General Godeu (q. e. p. d.).

Me adhiero con todo mi corazón al homenaje gritando Viva España, Viva Franco y Viva nuestro Gobernador Civil.

El señor Zaforteza Musoles fué muy aplaudido.

A continuación habló el homenajeado, quien fué objeto, al levantarse, de enorme ovación.

El señor Torres empezó su discurso agradeciendo el homenaje. Dijo, después, que recogiendo los aplausos y alabanzas que no merecía, los depositaba como en modesta ofrenda a los pies de nuestra querida madre España.

A continuación, en bellos párrafos entonó un cántico a la grandeza de la España católica, haciendo un hermoso historial de sus gloriosas conquistas en los siglos XV y XVI, en los que fué dueña de mares y tierra.

Nosotros queremos, añadió, que nuestra España, abatida por gentes sin conciencia, un Parlamento indigno y una autoridad por los suelos, vuelva por la unión de todos a realizar la unión sagrada por el yugo y el haz de flechas que es nuestro símbolo, y ser tan grande como lo fué entonces. Queremos que así como después de la invasión musulmana un solo puñado de españoles reconquistó España, la historia vuelva a repetirse y la conquistemos definitivamente librándola del peligro comunista, para que vuelva a renacer a su antiguo esplendor uniéndose con las naciones que le han tendido su mano.

Las últimas frases del señor Torres fueron acogidas con grandes aplausos.

Terminó su discurso, que fué aplaudidísimo, con un ¡Arriba y Viva España!, contestado con entusiasmo por todos los presentes.

El Conde Rossi, requerido por los

aplausos de los concurrentes, habló también, brevemente.

En primer término hizo constar su ferviente adhesión al homenaje que se tributaba al señor Torres, al que llamó genuino representante de la nueva España, deseándole que su fe en la actuación sea coronada con la victoria final.

Habló después de la situación actual de la campaña, diciendo que tenía la completa seguridad de que obtendremos la victoria contra el enemigo común que hoy es el comunismo.

Los comunistas, añadió, podrán destruir vuestras casas, tesoros y obras de arte, pero no podrán nunca destruir vuestro patriotismo y vuestra civilización milenaria de pueblo latino que fué dominador del mundo enseñó vuestro idioma a 19 pueblos de América.

Por ello nuestro saludo y nuestra ayuda moral está al lado de vosotros como sois un pueblo devoto, disciplinado y fraternal.

También va nuestro cordial saludo general Franco.

Terminó su parlamento con un viva el general Franco!, contestado en gran entusiasmo.

El Conde Rossi fué calurosamente aplaudido.

Finalizó el acto hablando el Jefe Provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas, quien dijo que después de los elogios tributados al camarada señor Torres poco le quedaba por decir como adhesión al acto.

Un día, añadió, Falange Española necesitó un hombre para el difícil cargo de Gobernador y se propuso al camarada Torres y hoy vemos que estamos en nuestra elección, pues

Mateo Torres procede en su difícil puesto como un falangista cien por cien, resolviendo cuantos problemas se le han presentado con singular acierto y en forma tajante y decisiva.

Esto son los procedimientos de la nueva España que todos soñamos, añadió, por lo cual Falange Española está agradecidísima al camarada Mateo Torres, dándole yo mi enhorabuena en su nombre y dándonosla a nosotros.

Nuestro Gobernador es, además de un perfecto falangista, el prototipo del perfecto militar, noble y caballeroso, tanto es así que a Torres Bestard le podríamos poner como el punto sumo de comparación para todos.

Cooperemos todos con él por todos nuestros medios y procedimientos para el buen Gobierno de nuestra provincia, pues si en cada una de las provincias hubiera un camarada como Torres Bestard, España estaría salvada.

Terminó con un ¡Arriba España! que fué contestado con gran entusiasmo por los concurrentes, que aplaudieron calurosamente el discurso del señor Marqués de Zayas, con el cual terminó el homenaje.

El señor Torres, a quien se dieron varios vivas al final del acto, contestó con un Viva España que fué contestado igualmente con gran entusiasmo, oyéndose varios vivas a Italia y también al Conde Rossi, que los concurrentes contestaron en forma entusiasta.

Al salir del hotel se tributó al señor Torres Bestard, acompañado de su distinguida esposa, cariñosísima despedida.



Antonia Oliver Cerdá de O'donnell

Ha fallecido en la madrugada de hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos, a los 27 años de edad.

B. P. D.

Su desconsolado esposo Martín O'donnell Bannasar, padres, hermanos, hermano político, sobrinas, tíos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, suplican la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará en la Parroquia de la Concepción (Sta. Catalina) a las ocho de la noche del día de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que en la misma Parroquia se celebrará mañana miércoles, a las once de la mañana, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente. Casa Mortuoria: Calle 14 n.º 20 (Frente P. Iglesia Sta. Catalina)

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

magnífico". Muy raro es que no digan que el de los contrarios es muy malo. "Las trincheras de Madrid deben ser la preocupación constante de todos los españoles para alejarlas de nuestra ciudad". Hasta aquí el parte de ayer noche.

En el parte de las doce de hoy, se dice: "Los rebeides presionaron en el sector del Puente de los Franceses ¡y van cinco veces!—que hubo de ser volado por nuestras fuerzas. Es muy notable si se quieren dedicar a perseguirnos, que vuelen los puentes, porque así les será más difícil. Y si hay fuerzas en Carabanchel, como dicen ellos, es criminal cortarles la retirada hacia Madrid. "Nuestra gloriosa aviación destruyó durante el día de ayer veinte aparatos facciosos... Es escalofriante el número de aviones que nos tiran los rojos. "La aviación bombardea la ciudad Universitaria". Ya reconocéis que estamos en ella. Ellos no saben bombardear objetivos porque vuelan tan alto que no es posible dirigir las bombas allí donde se quiere. Hoy, haciendo alarde de un valor extraordinario, volando a unos cuatro mil metros, han bombardeado Salamanca. Por cierto que han estado afortunados, pues una bomba ha matado a un burro y otra ha caído en un taller de mosaico de uno de los rojos más rojos de Salamanca y ha herido a cuatro obreros conceptuados como rojo subido. Ha sido una caricia de amigo. Si se pudiera reír en la desgracia ajena, se les pudiera decir: "Toma, tripita... "La aviación leal destruyó ayer veinte aparatos facciosos... Y van dos veces. Repiten las mentiras unas cuantas veces para que nos las creamos. "Catorce aviones republicanos, en vuelo bajo—no es verdad—ametralló al enemigo en la Casa de Campo... Resulta pues que, según vosotros mismos, estamos en la Casa de Campo. "Una escuadrilla de bombardeo se presentó esta mañana sobre el aeródromo de Avila, en el cual se encontraban siete aparatos Junkers con tres de caza de la misma marca—no sabía que hubiese aparatos de caza Junkers—. Fueron lanzadas 24 bombas, cayendo todas sobre los aviones enemigos. ¡Qué desgraciados somos! "El aeródromo de Torrijos fué atacado por otras escuadrillas del mismo grupo, lanzaron 18 bombas. Parte de ellas hicieron explosión sobre las construcciones que se han levantado ante el campo, que estaban llenas de aviones y las restantes sobre la arboleda donde el enemigo ocultaba sus aviones... Con éstos, seguramente van sesenta aparatos nuestros destruidos. "Durante el bombardeo, desplegaron las alas dos aviones facciosos, que huyeron... ¡Qué cobardes son éstos, fascistas! "Esta misma escuadrilla bombardeó la estación del ferrocarril de Talavera convertida en importante centro militar. Así mismo fué bombardeado el aeródromo de Toledo, en el que había buen número de aparatos que fueron ametrallados a placer, estándose seguros de que la mayor parte de ellos han quedado inutilizados... "Ya van por lo menos setenta aparatos destruidos. Se han olvidado de decir que han bombardeado también Cádiz desde cuatro o cinco mil metros de altura, lo que les ha permiti-

tido huir en cuanto nuestros cazas han intentado perseguirlos.

El parte oficial facilitado por la oficina de Prensa dice así:

En las primeras horas de la mañana, el general Varela, con su cuartel general, se trasladó a las líneas avanzadas más allá de la Casa de Campo para presenciar las operaciones de hoy. Las columnas del teniente coronel Castejón, González Asencio y Delgado, situadas en la Ciudad Universitaria, ensancharon la zona de ocupación, después de rechazar durante la noche pasada, repetidos ataques del enemigo, que fué batido en todos los sectores de avance. Quebrantada la ofensiva del enemigo, nuestras tropas protegidas por tanques y más de treinta aviones de bombardeo y caza, lograron apoderarse de los edificios de la Fundación del Amo, Casa de Velázquez y zona colindante. Los rojos, en su desesperación, utilizan todos los edificios de Madrid para intensificar la resistencia, habiéndose advertido que se han emplazado artillería y ametralladoras en el Palacio Real, Cárcel Modelo y Hospital Clínico. Nuestra artillería instalada en la Cárcel Modelo, y la aviación ha efectuado esta mañana y esta tarde impresionante bombardeo de los cuarteles de las inmediaciones de Rosales, donde estaban parapetados los rojos. El cuartel de la Montaña sufrió, en especial, los efectos del bombardeo. Por su parte nuestra artillería tuvo constantemente bajo su fuego la barrida de Cuatro Caminos, dificultando el paso de fuerzas de reserva que descubrieron nuestros aviadores y que se dirigían a la línea de fuego.

Esta tarde, Madrid estaba empujado por los humos de varios incendios, uno de los cuales parecía de gran importancia. Para defender a Madrid de los ataques aéreos, ayer se quedó completamente cubierto con una extensa cortina de humo de protección. Durante la noche no se veía ni la luz. En elogio de las operaciones realizadas ayer y que llevaron a cabo nuestras tropas en el sector de la Ciudad Universitaria, está el número de bajas sufridas por nuestras fuerzas, de escasa importancia en relación a las causadas al enemigo. Durante todo el día de hoy, nuestras tropas han podido atravesar el río en formación compacta. Un ataque al sector de Villaverde fué rechazado. El enemigo perdió dos tanques rusos. Y van veinte.

El general acaba su discurso leyendo la acostumbrada lista de donativos.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE DEL CUARTEL GENERAL
Comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 16 de Noviembre de 1936.

En los diferentes frentes, pequeños tiroteos y avances de escasa trascendencia.

En los frentes S. y O. de Madrid, continúa al progresión iniciada en el día de ayer ensanchando la brecha abierta en el frente enemigo y mejorando y consolidando las posiciones.

En el aire, fueron derribados dos aparatos rusos por nuestra aviación llevándose a cabo felizmente todas las operaciones a ella encomendadas.

Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

DE ANOCHE

Los partes de Madrid vuelven a ser optimistas; el de hoy tiene más de veintiseis hojas, y voy a leer algunos trozos del mismo para que se vea el ritmo de los marxistas, fieles imitadores de Lenin y de su frase "la mentira es el arma principal en la lucha comunista".

¿Saben ustedes perfectamente que nuestras columnas después de rechazar en todos los frentes el ataque del enemigo, que repitió la maniobra de tres o cuatro días, cuando ya iba a enterrar el fascismo a las puertas de Madrid, nuestras fuerzas, por parte de la izquierda, les persiguieron violentamente y, a pesar de que han volado todos los puentes, incluso los del ferrocarril, nuestros soldados asaltaron las trincheras, haciendo muchas bajas y apoderándose de todos los edificios de la Ciudad Universitaria y de las primeras casas de Madrid. Pues bien: a pesar de todo, el parte del Ministerio de Marina y Aire dice: "Los aviadores asimismo siguen lanzando bombas sobre Madrid. Los gobiernos francés e inglés siguen avalando la farsa sangrienta de no intervención". Hace falta escusa para hablar de esta manera cuando ellos están recibiendo constantemente toda clase de elementos de guerra y algún otro país. "Continúa la tendencia heroica de nuestros soldados en los frentes de Madrid". No hagamos ellos mismos dicen, más que decir. "La columna del Frente Popular Internacional, expresión de la unidad combatiente del antifascismo mundial lucha en vanguardia con considerable arrojo. Diariamente, causan cantidad de bajas al enemigo rebata importante material de guerra. Son muy modestos, pues nunca toman el material que nos cogen. Nosotros derribamos dos aparatos, como verán más adelante, según dicen, son ellos los que los han derribado, pero los multiplican por cinco convierten en diez. "La vanguardia antifascista del mundo defiende Madrid". Son tan cobardes que necesitan

tan de más elementos maleantes para vencerlos, porque no se consideran capaces de hacerlo. "El enemigo ha atacado con violento fuego de artillería y aviación las posiciones del sector de la Casa de Campo". Todo el mundo sabe que la Casa de Campo está en nuestro poder. Por eso dicen "en el sector", que lo mismo puede ser delante que estar detrás, como lo están ellos efectivamente. "No se ha variado en absoluto la línea en el sector de Carabanchel. No solo se ha detenido el avance del enemigo sino que se ha avanzado en el centro. El Gobierno ha cumplido un deber con el pueblo de Madrid y con España entera". ¿Cuál será ese deber? ¿Será el de engañar a los marxistas? Si es ese, indudablemente lo ha cumplido a la perfección. "Cada día que pasa es un nuevo escalabro para Franco y Mola. El partido comunista y las juventudes unificadas han vinculado su honor revolucionario en hacer a Madrid inexpugnable". Si se entiende por revolución el robo, saqueo y asesinato, es indudable que lo han vinculado en efecto a Madrid. "Sin novedad en todos los sectores de Asturias". Es algo raro el que no nos hayan cogido alguna columna. "En Santa Ana de Abuli, los milicianos causan bajas a los rebeldes". No sé donde está esto. "Los ataques del enemigo son rechazados en el puente de los Franceses. En el sector de Madrid el fuego ha presionado con alguna intensidad en el puente de los Franceses". No sé en que parte sería rechazado nuestro ataque, porque nuestras tropas pasaron desde el río hasta el Alto de la Moncloa. "Nuestras baterías han acallado el fuego enemigo del Cerro de los Angeles y dominan la posición lográndose totalmente los objetivos señalados por el mando". No sé qué objetivos serían esos, aunque son magnánimos los rojos, porque teniendo donos bajo su dominio no ocupan esta posición para que nos volvamos a rechazar. "El camarada Canallero informó a los ministros sobre la marcha de las operaciones en los frentes de Madrid. El espíritu de nuestras tropas es metros de altura, lo que les ha permiti-

Noticias radiadas anoche

EN PRIMAVERA HABRA TERMINADO LA OLA MARXISTA EN TODA ESPAÑA

En el campo nacional, todo es entusiasmo. algunas emisoras y periódicos no quieren aun confesar nuestros triunfos continuos, malogrando todos los intentos rojos, pero las constantes victorias de nuestro Ejército están a la vista y por nadie pueden ser desmentidas. Madrid será pronto totalmente conquistado y no habrá pasado la primavera sin que se haya exterminado la ola marxista en toda España. España entera vibra de valor y patriotismo. La victoria final es inminente.

MANIFESTACIONES EN HONOR DE FRANCO EN BUDAPEST. — 9.000 HERIDOS

Budapest. — Un nutrido grupo de estudiantes húngaros celebró una manifestación de simpatía ante la embajada de España en honor al gobierno del General Franco.

Tetuán. — Se calcula en 9.000 el número de heridos que han tenido los rojos en las últimas operaciones en el sector de Madrid. Los hospitales son totalmente insuficientes.

El corresponsal de un periódico sevillano dice que ayer, encontrándose con nuestras tropas en el sector de Madrid, pudo ver como el General Varela estaba satisfecho recorriendo todo el frente, sin cesar de sonreír. Dice que

cuando el famoso caudillo sonrío, algo grande tiene que realizarse.

DOS APARATOS ROJOS DERRIBADOS. — LA COLUMNA MOSCARDÓ, AVANZANDO

Durante el día de ayer continuó la limpieza de los barrios del Sur de Madrid ocupados por los nacionales. En los intentos que hicieron los rojos para oponerse a tales operaciones, les fueron causadas muchas bajas. Volaron sobre Madrid 40 aviones nacionales que derribaron dos aparatos rojos.

Las tropas nacionales mandadas por el General Moscardó, que operan entre Sigüenza y Guadalajara van avanzando obligando a los marxistas a replegarse hacia Alcalá de Henares.

A LOS MARXISTAS LA DEFENSA DE MADRID LES CUESTA 22.000 BAJAS

Un corresponsal de prensa extranjera dice saber oficialmente que en Madrid, desde la ocupación de las afueras de la ciudad por los nacionales, los marxistas han tenido más de 22 mil bajas.

Roma comunica que en aguas del Estrecho ha sido apresado un barco ruso por los nacionales, que lo han internado en uno de sus puertos.

La aviación nacional bombardeó la estación del Mediodía de Madrid, que ha quedado destruida.

Noticias de Palma

EN LA BAHIA Y EN EL PUERTO

Mañana ha llegado procedente de Marsella el buque de turismo inglés "Ham-Castle" que ha fondeado en la bahía. Después de haber desembarcado seis pasajeros y embarcar 65 ha reemprendido su marcha con destino a Gibraltar. También ha llegado al puerto procedente de Argel el vapor correo francés "General Cambon".

Una de la tarde el "General Cambon" ha levado anclas marchando hacia Marsella.

BUQUES DE GUERRA

En la hora de cerrar esta edición han fondeado en la bahía los siguientes buques de guerra: un torpedero italiano, un crucero francés y un torpedero inglés que ha llegado esta mañana a Palma.

Sindicato Español Universitario JONS.

Director de LA ULTIMA HORA: Miguel Gascón Cano. Jefe de Redacción: Jaime Oliver. Jefe de Prensa y Propaganda: Agustín Marcé. Jefe de Deportes: Juan Oliver. Delegado de la Escuela de Comercio: Miguel Gascón Cano. Jefe de Comunicaciones y pongo en conocimiento de todos los estudiantes para efectos consiguientes. — Dado en Palma el 14 de noviembre de 1936. — Jefe Provincial del S. E. U.

En la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados y estudiantes en general que debiéndose formar en este Sindicato la Sección de Deportes. Todos los que deseen pertenecer a ella pasen por el local social Jaime 21 a 12 a 1.

Jefe de Deportes, Juan Oliver. Gracias anticipadas se despide de usted affmo. y s. s. q. e. s. m. Andrés Marcé

Nueva Casa para Gobierno Civil

Como ya dijimos, ayer, bien de mañana comenzaron los trabajos de construcción en el solar que ha de ocupar la nueva casa destinada a Gobierno Civil. Como es sabido dicho solar está situado en la llamada Gran Vía Borne y en el inmediato a la finca que ocupa La Borne.

De mañana también el Gobernador Excmo. Sr. D. Mateo Torres acompañado de su secretario particular don Gabriel Esteve estuvo en dicho solar inspeccionando los trabajos que se iban llevando a cabo.

El señor Torres quedó muy satisfecho recomendando a todos la mayor actividad en dichos trabajos a fin de poder empezar inmediatamente los trabajos de albañilería. A la tarde estuvo también en el referido lugar el Alcalde D. Mateo Zafra quien requirió y recibió amables explicaciones relativas a la nueva construcción del concesionario de la misma, lo es el inteligente contratista de obras don Bernardino Seguí Garriga.

También estuvo en el referido solar el Sr. D. Francisco Casas que le dio la dirección de las obras del edificio de referencia en representación del arquitecto autor del proyecto a cargo don D. Francisco Roca.

Se vieron también numerosas las personas que curiosamente durante todo el día se congregaron en el solar para contemplar los trabajos que se iban realizando con motivo de la obra

iniciada que tanto provecho e importancia ha de ofrecer a Mallorca.

Esta mañana una numerosa brigada de obreros ha empezado trabajos relativos a cimentación, desagües y demás.

En el Gobierno Civil

El señor Gobernador molesto por pasajera dolencia ha tenido que guardar cama durante el día de hoy, no habiendo acudido por el expresado motivo a su despacho.

Deseamos al Excmo. Sr. D. Mateo Torres un pronto y total restablecimiento.

Ha recibido a los periodistas el Jefe de Secretaría señor Bernat, quien nos ha manifestado que no ocurría nada de interés y por tanto digno de la publicidad.

Tranquilidad completa en la isla.

Requeté de Mallorca

DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Como acto final de los Ejercicios Espirituales que los Requetés han practicado, bajo la dirección del Rdo. don Valentín Herrero, tuvo lugar ayer domingo en la iglesia de la Concepción solemne misa de comunión general en sufragio del Excmo. General Godey y Requetés muertos en campaña. Celebró la misa el Rdo. P. Provincial de los PP. Franciscanos, P. Verger y pronunció los fervorinos el Rdo. Sr. Herrero, Consiliario del Requeté. Durante la misma los boinas rojas cantaron el himno de Cristo Rey.

Asistieron a dicho acto nuestro Jefe Regional Sr. Conde Torre-Saura, y los Excelentísimos señores Alcalde de Palma, Comandante de Marina, Teniente Coronel Jefe de Defensa Móvil de Baleares, Capitán y Tenientes del Requeté y otras distinguidas personalidades y nutrida representación de las Margaritas.

Se ha recibido la siguiente carta de la Excmo. Sra. Vda. de Godey:

Sr. D. Valentín Herrero García. Presbítero Consiliario del Requeté.

Muy distinguido Capellán: recibí su tarjeta, que me apresuro en contestar para agradecerle desde lo más hondo de mi corazón, la amable atención conmigo tenida, de comunicarme la celebración de una misa de comunión general por el alma de mi difunto y queridísimo esposo, el Excmo. Sr. General Godey Llopis (q. e. p. d.) y Requetés muertos en campaña, a la que asistiría devotísima, si mi delicado estado de salud (quebrantada por tanto dolor y agobiadora pena) me lo permitiera.

Riterándole mi más profundo agradecimiento por la celebración de tan piadosa función religiosa que acredita las virtudes que adornan a los Requetés de España y al mismo tiempo el cariño y veneración que sienten por tan glorioso Mártir de la Patria, mi llorado marido, se complace en enviarle con mi gratitud un afectuoso saludo de su afectísima y humilde servidora, q. b. s. m., Josefina de Godey.

SANTA MARIA

El domingo por la mañana organizado por el Requeté de Santa María y con asistencia del Requeté de Binissalem se celebró en Santa María un Oficio, siendo el celebrante el Rdo. Señor D. Guillermo Parets Santandreu, Cura-Económico de dicho pueblo. Terminado el acto religioso desfilaron por las calles con bandera y tambores cantando el "Oriamendi" y dando vivas a España.

BUÑOLA

El domingo por la tarde en el pueblo de Buñola tuvo lugar la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el Cuartel del Requeté, asistiendo el Jefe Regional Sr. Conde de Torre-Saura, una representación de las Margaritas de Palma, los Requetés y Pelayos de Sóller. Ocupaba la presidencia el Jefe Regional Conde de Torre Saura, el Alcalde de dicho pueblo, una representación de Falange el Comandante de

Entronización el Rdo. Sr. Cura-Párrroco, a continuación nuestro Jefe Regional dirige un breve parlamento. hizo uso de la palabra el Rdo. D. Nicolás Sagasse y por último el Reverendo D. Valentín Herrero con su conocida oratoria terminó el acto siendo muy aplaudido.

Acto de homenaje al Presidente de la Diputación

Ayer, en el salón de actos de la Excmo. Dputación Provincial, se celebró un acto de homenaje dedicado al Presidente don Jaime Obrador, consistente en la entrega de una insignia de plata esmaltada con el haz de Falange, obsequio de los empleados de las Oficinas centrales de la Corporación.

Asistieron al acto el Jefe provincial de Falange Sr. Marqués de Zayas, el citado Presidente de la Corporación, los Gestores de la misma y funcionarios.

Ofreció la insignia en nombre de los empleados de la Casa, el Secretario don Miguel Font quien entre otros conceptos dirigiéndose al homenajeado dijo que la insignia que le ofrecían no sólo representaba las "flechas de mi haz" sino también la tupida y apretada gavilla del cordialísimo afecto estrechamente ligados y unidos por el yugo del impercedero recuerdo que profundamente ganó en los corazones de los funcionarios, la exquisita bondad del homenajeado, al que deseó tener por Presidente durante muchos años.

El Sr. Obrador vivamente emocionado dijo que de no haber sido preparado este homenaje tan secretamente, él no lo hubiera aceptado por cuanto no se consideraba con méritos para ello; esto no obstante — añadió — aceptaba con todo corazón el obsequio y al tenerlo sobre su pecho prometía con toda solemnidad hacer-se digno de él y de su significación.

A continuación el Sr. Marqués de Zayas prendió sobre el pecho del Presidente de la Diputación la insignia de Falange dedicando santas frases de afecto al homenajeado.

Diéronse Vivas a España y al Excelentísimo General Franco que fueron contestados con entusiasmo.

El acto demostró las grandes simpatías de que goza el actual Presidente de la Diputación.

Comandancia Militar de Baleares

Relación de los señores que han facilitado sacos de arpillera, gratuitamente para la defensa de la isla:

- Palma: Don Ramón Vich, por valor de 1.000 pesetas.
- Don Juan Segura Segura, por valor de 208'35 id.
- Sóller: Don Jaime Orell, por valor de 195 pesetas.
- Inca: Don Juan Villalonga, por valor de 20 pesetas.
- Don Juan Doménech, por valor de 70 id.
- Don Francisco Serra, por valor de 88 id.
- Don Antonio Janer, por valor de 115'50 pesetas.—Total 1696'85 pesetas.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE NOVIEMBRE DE 1936

- Parada: Comandancia, Prisión Estaciones, Cárcel y Hermanitas de los Pobres; Regimiento Infantería Palma núm. 36.
- Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1.
- Caballería: Grupo Mixto Ingenieros núm. 1.

Jefe de día: Comandante Artillería, don Emilio Nadal Guasp.

Imaginería: Comandante Infantería don Luis Radriguez Polanco.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Artillería don Pedro Socías Sampol.

Vigilancia: los Cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNABEO

BORN HOY

UN PAR DE DETECTIVES por Victor Maclaglen
y **DE PURA SANGRE** por Clark Gable

Jueves: LA INDOMITA — VUELAN MIS CANCIONES

El homenaje a los Héroes del Alcázar

Se ruega al donante de 73'10 pts. recibidas en el Café Born para la suscripción homenaje a los héroicos defensores del Alcázar de Toledo pase por dicho establecimiento para un asunto que le interesa.

Notas del Carnet

PERSONALES
Por disposición del Gobierno de Burgos ha sido ascendido a Comandante, nuestro amigo, el Capitán de Artillería, don Luis Feliu Fons. Le felicitamos.

El Presidente Delegado de la Autoridad Militar de la Camará Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, don Gabriel Riera Alemany ha tenido la atención de comunicarnos haber tomado posesión de dicho cargo desde el cual se nos ofrece.

Estimamos la atención al propio tiempo que deseamos a D. Gabriel Riera el mejor acierto en el desempeño de la importante misión que le ha sido encomendada.

Ayer cumplió el XXII aniversario de la Consagración Episcopal, de nuestro Venerable Prelado, Arzobispo-Obispo Dr. D. José Miralles Sbert.

Con dicho motivo fué felicitado el Dr. Miralles a cuyas felicitaciones unimos la nuestra más cordial y efusiva.

Procedente de Sevilla ha llegado a Palma, el maquinista de la Marina Mercante, ferviente falangista y estimado amigo nuestro, don Juan Bosch.

Como es sabido el señor Bosch en su reciente viaje a Sevilla tuvo la honra de ser recibido por el valiente caudillo, General don Gonzalo Queipo de Llano, quien le instó para que, después de su cotidiana conferencia, hablara a los mallorquines, saludándoles por medio de la Emisora de Radio Sevilla.

El señor Bosch que viene complacido, nos ha manifestado que la situación en las provincias en que domina el Ejército de Salvación de España, es por completo tranquila y normal, elogiándose y queriéndose mucho en todas partes así a los Jefes como al Ejército en general que tiene sobre sí la tarea de luchar para hacer una España grande y próspera.

Sea bien llegado el señor Bosch.

Por don Jerónimo Torres y doña Francisca Cladera y para su hijo don Antonio, ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Catalina Gascón hija de nuestro amigo don José Gascón.

La boda se celebrará el próximo mes de Diciembre.

D. Francisco Pérez Sánchez ha tenido la atención de comunicarnos que ha tomado posesión del cargo de Director de la Casa Provincial de Misericordia para el que hace poco fué nombrado.

Le deseamos el mejor acierto en el desempeño del mismo, estimándole, al propio tiempo, la atención de ofrecer senos desde dicho cargo para cuanto pueda ser útil en beneficio de España.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta capital, víctima de rápida dolencia, el General de brigada honorario don Miguel Doméngue Mir.

La noticia del fallecimiento del señor Doméngue ha causado general sentimiento en esta isla, donde el finado gozaba de gran consideración y prestigio.

No solo como militar, en cuya profesión sobresalió por su inteligencia preclara que acusó ya en la Academia donde sobresalió por su aplicación y aprovechamiento, sino que alcanzó singular relieve como escritor y como político, en cuyas actividades puso de manifiesto su sólida cultura y su acierto.

En su juventud publicó diversos estudios y traducciones de la literatura italiana (teatro, novelas etc.) y de sociología.

Ejerció el cargo de Gobernador Civil en Zaragoza y en Granada, realizando en estos cargos una destacada labor unánimemente elogiada.

Estaba condecorado con la Gran Cruz de Isabel la Católica, placa de María Cristina, placa de San Hermenegildo, Cruz de Carlos III, Medalla de Filipinas, etc.

En el trato particular D. Miguel Doméngue, era un cumplido caballero, afable, que captaba la simpatía de cuantos se honraron con su amistad.

Reciba su afligida esposa doña Margarita Maura, su hermano el Notario de Canarias D. Jaime, sus hermanos políticos D. Bartolomé Maura, D. Raimundo Fortuny y don Ignacio Palmer, sus primos D. Bartolomé y D. Juan Bestard y D. Pascual Ribot y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Confortado con los Auxilios Espirituales, ayer tarde falleció en esta ciudad, don Bernardo Noguera Vivé. E. P. D.

A su madre doña Antonia Vivé y demás familia, le reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame.

Victima de rápida dolencia ha fallecido la virtuosa Sra. doña Antonia Oliver Cerdá de O'donnell.

La noticia de su muerte ha sido hondamente sentida entre sus numerosas amistades y muy en especial entre la clase necesitada de Santa Catalina.

Ferviente cristiana, no había lágrima que no enjugara. Por ello sí duda la cámara mortuoria en el día de hoy ha sido visitadísima por personas de toda clase social.

A su apenada familia y en especial a su esposo, nuestro particular amigo D. Martín O'donnell les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

De Teatros

BALEAR
Ayer se repuso en este local el doble programa de la Metro «La llama Eterna» y «En cada puerto un amor», dichas obras en español.

Dicho programa se proyectará hoy y mañana en sesiones de tres tarde a once y media noche.

Para el jueves próximo se anuncia la reposición del grandioso film nacional «El octavo mandamiento», uno de los mejores films españoles.

Huevos a 2'55 y 2'65
Frescos. Gallinas y pavos a 2'75 K. Esp. Uos. 1'90 K. Conejos a 1'40 K. Cones muy pagados. Pollería Jovellanos.

AVISO

Leña Olivera cortada para cocinas a 5'50 pesetas los 100 kilos a domicilio. Informes: Juan de Colón, 16. (Caté). (1456)

MAQUINA PORTATIL

de escribir en buen estado compraria. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (1458)

Se alquila o traspasa

la Carnicería D'ES PANERS Calle Costes 19 Informes: Café Born.

Ultimas noticias

Conmovedora pastoral del Cardenal-Arzbispo de París

Radio Tetuán, a las 12'15:
París. — Se conocen detalles de la conmovedora pastoral que el Cardenal Arzbispo de París ha dirigido a los Obispos, clero y fieles de Francia, advirtiéndoles de los peligros que les aguardan en Francia si llega a triunfar el comunismo. Señala el caso de España, donde miles de sacerdotes han sido fusilados y otros han sufrido crueles torturas. Hay que estar preparados—dice—para hacer frente a esta lucha contra el comunismo, sin tregua y con gran energía.

Ha conmovido a muchos miles de fieles esta justificadísima advertencia del Cardenal de París. Los marxistas han protestado de ella ante el Gobierno de Blum, pero el Cardenal lejos de amilanarse, ha publicado en la prensa una carta abierta en la que advierte que insiste en sus manifestaciones de la Pastoral y denuncia al comunismo como obra de destrucción, de la cual hay que defenderse sin pérdida de tiempo, con todo heroísmo, si es preciso, para que la terrible tragedia que sufren los creyentes de España que están bajo la férula roja, no la sufran los de Francia. Por eso, hay que tener fe, que es el valor más alto, y poner en práctica la norma moral cristiana.

La pastoral ha producido en Francia profunda impresión.

La batalla del viernes y la situación de Madrid

Radio Jaca, a las 15'30:
Comentarios a la batalla del viernes en Madrid y a la situación de la capital.

El sábado fué, en el frente de Madrid, día de relativa calma. Los ataques que intentaban los rojos se malograron totalmente. La ofensiva que tenían anunciada fracasó en cuantas partes la intentaron.

Las fuerzas nacionales, en su avance victorioso, llegaron hasta las orillas del Manzanares. Una vez allí había dos caminos a seguir; uno era desalojar a los marxistas, abandonados por su Gobierno, que parecía tenían que renunciar, aunque solo hubiera sido para evitar el destrozo de la ciudad, sus propios hogares con sus familias; otro era resistir y los milicianos parece que decidieron resistir y obligar en Madrid a que se derramen ríos de sangre; resistir, cueste lo que cueste.

Sin duda, creen aprovecharse de las condiciones que tiene una lucha en la ciudad para disparar ocultos desde las casas.

En campo descubierto, los rojos no se decidieron a librar batalla, como han hecho todos los Ejércitos del mundo. Pero los marxistas no tienen el mejor espíritu militar, sino solamente el de los bandidos de Rusia, que solo saben perseguir a los indefensos y disparar sobre sus víctimas. Pero presentar batalla al descubierto como lo hacen los invictos nacionalistas, eso no; les falta valor y corazón.

Las fuerzas nacionales quisieron asegurarse, antes de atacar a la ciudad, de cuáles eran las armas que tenían los rojos y cuáles sus propósitos. El Ejército, que se ha cubierto de gloria sin tener un solo fracaso, no puede actuar sin estar completamente seguro del triunfo que le espera. El general Varela conoce el valor de sus soldados y vela para evitar el derramamiento de sangre en sus filas, por el interés de la patria, hasta vencer en toda la línea y poner a los rojos en franca huida.

El viernes dejaron los rojos, sobre el terreno, millares de muertos, teniendo, además, muchísimos heridos, que fueron llevados a los hospitales de sangre y a casas particulares requisadas habilitadas al efecto.

Es lástima que los hijos de Madrid no hayan querido atender a la llamada de las fuerzas nacionales. No han acudido a luchar los rojos en campo abierto, para evitar la destrucción de la capital. Los rojos, siempre parapetados, creían que las fuerzas nacionales no se atreverían a luchar con ellos;

pero se han equivocado.

En el campo nacional, todo es entusiasmo. Algunas emisoras y periódicos no quieren aún confesar nuestros triunfos continuos, malogrando todos los intentos rojos, pero las constantes victorias de nuestro Ejército están a la vista y por nadie pueden ser desmentidas. Madrid será pronto totalmente conquistado y no habrá pasado la primavera sin que se haya exterminado la ola marxista en toda España. España entera vibra de valor y patriotismo. La victoria final es inminente.

La resistencia en Madrid se desmorona

Radio Tetuán, a las 24 horas:
Del corresponsal de "Correo de Andalucía":

La resistencia de Madrid se desmorona por momentos, abandonando la capital muchos que tenían los propósitos de defenderla. La victoria nacionalista se aproxima a pasos agigantados.

La ofensiva marxista, que tanto anunciaron, ha resultado un verdadero descalabro para ellos, pues, además de causárseles numerosísimas bajas, se les cogieron 20 ametralladoras rusas, muchos fusiles y tres tanques.

En el frente de Escorial, la situación es difícilísima, por estar los rojos metidos en una bolsa, de la que les será difícil salir.

29.000 marxistas muertos

Radio Tetuán, a las 24 horas:
Unos informadores refieren algunas de sus informaciones recogidas en Madrid.

Dicen que el terror en la capital es horroroso, presentando ésta un aspecto desolador.

Los hermosospaseos del casco antiguo se ven invadidos por gentes del barrio chino que se dedican a los mayores atropellos. Mujezuelas que huelen a tabaco y a vino campean por sus respetos. Una mujezuela de 70 años que vivía en Hermosilla, fué asesinada, después de ser asaltada su casa y tirados lo muebles a la calle.

Parece que el número de marxistas muertos en los últimos combates es de 29.000.

Esta cifra está debidamente comprobada.

Los cartelones que hay en Madrid, en los que figura "No pasarán", los arranca el viento, que se encarga así de desmentir la afirmación de la canalla roja. Los milicianos fusilan a todos los que piden autorización para pasar a la zona neutral señalada por el General Franco.

Oviedo.—Los rojos han fracasado en su intento de cortar las comunicaciones por la carretera de la ciudad, siendo normal el abastecimiento de ésta.

Comunicado oficial del Generalísimo

Comunicado oficial del Cuartel general del Generalísimo facilitado a las 20 horas del día 16 de noviembre:

En los diferentes frentes, pequeños tiroteos y avances de escasa trascendencia.

En los frentes Sur y Oeste de Madrid, continúa la progresión iniciada el día de ayer, ensanchando la brecha abierta en el frente enemigo y mejorando y consolidando las posiciones.

En el aire, fueron derribados dos aparatos rusos por nuestra aviación llevando a cabo felizmente todas las operaciones a ella encomendadas.

Las fuerzas de Moscardó ocupan varias posiciones en las cercanías de Guadalajara

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Bayona. — En el frente de Vizcaya, ha habido gran actividad.

El general Llano de la Encomienda, venido de Barcelona, ha tomado el mando de las milicias de Bilbao y de todo el sector de Vizcaya.

La aviación gubernamental realizó varias operaciones, bombardeando las líneas férreas de Vitoria y Pasajes.

Sevilla. — En la información de la tarde, Radio Sevilla confirmó el avance de las columnas del general Varela que pasaron las líneas gubernamentales, ocupando el Parque del Oeste y la Ciudad Universitaria.

En la división de Soria, bajo el mando de Moscardó, las tropas nacionales, en las cercanías de Guadalajara, ocuparon varias posiciones de gran importancia estratégica y bifurcación de carreteras.

Burgos. — Uno de los dos autocarros que transportaba algunos pilotos del Gobierno rojo para hacer prácticas de aviación en el aeródromo de Burgos, volcó, quedando la mayoría de sus ocupantes heridos graves.

La situación en Madrid es completamente favorable a los nacionales

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Madrid. — Según informes recibidos, la situación en los diferentes sectores de Madrid es completamente favorable a los nacionales. Las columnas procedentes de Carabanchel avanzaron y se instalaron en magníficas posiciones.

En el puente de los franceses, los rojos intentaron desembarazarse de los nacionales, sin conseguirlo, ya que pasaron por aquél, ocupando importantes posiciones ya conquistadas.

Madrid. — La Comisión de defensa decidió que fueran escrupulosamente tomadas todas las medidas que ha venido ordenando. Esto demuestra que la situación no ha sido hasta ahora favorable para ellos.

Madrid. — Hace dos días que solo se ven circular por Madrid coches fúnebres, hasta el punto que la Junta de Defensa de Madrid ha tomado medidas para obligar a las personas que están en la calle durante los bombardeos, mirando como vuelan los aviones nacionales, a que, al oír ruido de motores, se refugien inmediatamente en los subterráneos y sótanos. Ellos tienen la culpa de lo que pasa, pues dijeron al vecindario que estuviera tranquilo, ya que los aviones que volaban sobre Madrid eran rojos, y el pueblo salió a la calle a presenciar el vuelo de los aparatos, que resultaban ser nacionales; por eso el bombardeo ha ocasionado tantas víctimas.

Impresiones transmitidas esta madrugada por Radio Club Portugués

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Como resumen militar de hoy, podemos decir que hay calma en todos los frentes menos en el de Guadalajara, donde las columnas de Soria, que manda el general Moscardó, han realizado importantes avances, ocupando posiciones de gran importancia estratégica y obligando a la retaguardia marxista a retroceder mucho.

El "Diario de Lisboa" publica la noticia, a título de rumor y con toda clase de reservas, de que las columnas de Tella y Barrón han atravesado el Manzanares por la línea canalizada.

Si esto fuera verdad, significaría el desmoronamiento de casi todo el frente rojo, y las tropas que han pasado por el puente de los franceses y Puerta de Hierro se verían en situación mucho más favorable para vencer la escasa resistencia de las posiciones que tuviesen delante.

No tenemos noticias de que hayan sido fortificadas más posiciones pero podemos decir que se piensa que va a haber una gran ofensiva de artillería y aviación, preparatoria de futuras operaciones. Parece incluso que tales operaciones preparatorias empezaron ya esta tarde.

La conquista de la Ciudad Universitaria tiene una importancia extraordinaria, ya que su situación es de altura, por lo que los nacionalistas pueden dominar las posiciones emplazadas frente a ellos. También las tropas están mejor situadas, pues,

Los nacionales, que les permiten desplegar sus fuerzas y derrotar a los rojos moral y materialmente.

con la ocupación de edificios, se pueden resguardar y proteger mejor. Así la lucha es más igual. Esta era la posición que tenían los rojos, resguardados en edificios y trincheras, mientras que los nacionales tenían que luchar en campo raso y ofrecían buenos blancos.

Nosotros aseguramos que los rojos, cuando se les hace objeto de operaciones envolventes, se desmoralizan, cosa que no tienen que temer los nacionales, puesto que, una vez atravesado el río en todas sus márgenes, extenderán el frente resguardado con una buena retaguardia en contacto permanente con aquél.

Las falsedades del comunicado oficial de los rojos

"Radio Club Portugués", a las 2: Madrid.—El comunicado del Ministerio de la Guerra dice que ayer, a primeras horas de la noche, una pequeña columna nacional, compuesta en su mayoría por tropas marroquíes, atacó la Ciudad Universitaria, donde logró entrar hasta la Facultad de Medicina. Las tropas gubernamentales estaban esperando este avance de los nacionales, para mejor hacerles un movimiento envolvente y presentarles combate, que duró toda la noche y parte de la mañana de hoy, siendo copadas las fuerzas nacionales. En Dirección S.-O., los nacionales, sorprendidos de la maniobra de los gubernamentales, enviaron refuerzos, que fueron rechazados en el Puente de los Franceses, que no pudieron traspasar, a pesar de sus esfuerzos. Las columnas catalanas que llegaron para reforzar la defensa de Madrid han recibido el bautismo de fuego, en el ataque que han realizado al flanco derecho de los nacionales. Ayer, intentaron volar sobre la población varios aviones enemigos, que, al ver a los nuestros, retrocedieron, sin poder tirar una sola bomba.

¡Fijarse bien con este comunicado, que tiene mucha salsa!

Por la tarde, la aviación nacional volvió a aparecer sobre el barrio de Cuatro Caminos, sorprendiendo a la aviación leal, que se levantó cuando los facciosos habían huido ya. Arrojaron buen número de bombas, cayendo dos de ellas sobre un hospital, haciendo bajas entre los familiares y personas que estaban visitando a los enfermos. El comité y comisión de la U.G.T., que marchó de Madrid para instalarse en Valencia, regresó a Madrid, ya que el Comité de Defensa ha comunicado que la situación es inmejorable y que mejorará.

Vamos a decir lo que nos parece. En ese comunicado, los gubernamentales confirman que los nacionales atravesaron el río y el puente, sin ser separados de su retaguardia, según dicen ellos, ya que no hay ninguna vanguardia que no tenga contacto con su retaguardia, y menos ésta y en los momentos en que estamos. Las fuerzas que, según ellos, fueron rechazadas en el Puente de los Franceses, no lo han sido, sino que pasaron el puente, con muchas más fuerzas detrás. Lo que ocurre es que los edificios de la Ciudad Universitaria están en nuestro poder y no han sido copados los marroquíes que en ellos entraron, sino que los rojos huyeron a la desbandada. Lo que ellos quieren decir es que los rojos iniciaron un contraataque, pero nosotros ya estábamos acostumbrados a estos contraataques, que siempre vienen después de haberles dado la paliza, y ellos, para disimular el fracaso del mismo contraataque, engañan con estas noticias. Aquí, la verdad es que han sido ocupados la Ciudad Universitaria, la Escuela de Ingenieros Agrónomos y el Parque del Oeste. Estos contraataques, aunque parezca mentira, resultan beneficiosos para

Una granada de los nacionales mata al secretario de Alcalá Zamora

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Madrid.—Ayer, una granada de la aviación nacional cayó en la casa número 47 de la calle de Lope de Vega, donde murió Victorio Hidalgo, que fué secretario de Alcalá Zamora.

Su mujer resultó también gravemente herida.

Rabat. — Radio Cádiz comunica que el general Franco dijo que el avance nacionalista fué de dos kilómetros en el sector centro de la capital de España.

Añadía Cádiz que la principal resistencia de los rojos la opusieron éstos a la ocupación del paseo de Reales.

Nosotros aún no hemos dado esta noticia y fíjense ustedes que viene de Cádiz.

Sello pro-paro obrero

En la Librería Tous se hallan de venta al precio de 0'25 pts. ejemplar, impresos conteniendo el Bando del Excmo. Comandante Militar de Baleares, estableciendo el sello pro-paro obrero y la Aclaración a dicho Bando dictada por la expresada Autoridad.

La impresión está hecha en papel superior.

LIRICO HOY

UN DOBLE PROGRAMA RADIO

ROBERTA y CORAZONES ROTOS

Jueves: **NIDO DE AGUILAS**

(En español) por **WALLACE BEERY**

los nacionales, que les permiten desplegar sus fuerzas y derrotar a los rojos moral y materialmente.

No ha mucho que acabamos de decir que el Comité de Defensa se ha visto impresionado por la cantidad de coches fúnebres que se ven transportando víctimas de los bombardeos de los aviones nacionales, y ahora dicen que los aviones nacionales intentaron volar sobre Madrid y, al ver a los gubernamentales, huyeron sin lanzar una sola bomba. Entonces tantas personas, ¿de qué han muerto?

También dicen que las columnas catalanas llegadas para defender la capital tuvieron su bautismo de fuego en su ataque al flanco derecho. Esto demuestra claramente que los rojos madrileños se ven impotentes para enfrentarse a nosotros, pues antes decían que tenían fuerzas, no sólo para hacer retroceder a los nacionales, sino para hacerles volver a Marruecos. ¿Habrán ido allí los catalanes... para chuparse el dedo?

Cómo anunciará Mola la ocupación de Madrid

"Radio Club Portugués", a las dos de la madrugada:

Recibimos el siguiente telegrama del enviado especial—fijarse bien—de la Agencia de Havas, puesto en Avila, que dice lo siguiente:

"Estamos en el centro de Madrid. ¡Viva España!

Sin el menor comentario, el general Mola anunciará con estas palabras a España y al mundo la conquista de la capital.

Estas lacónicas palabras serán transmitidas, seguramente desde la Puerta del Sol, por el automóvil tractor-emisor que acompaña siempre al general.

Dicha alocución será transmitida por las estaciones de Valladolid; Burgos, Salamanca, etc. No será necesario esperar mucho tiempo para que se haga esta memorable transmisión, ya que podemos afirmar que el general Mola es hombre de honor y su palabra merece toda clase de crédito."

Una granada de los nacionales mata al secretario de Alcalá Zamora

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Madrid.—Ayer, una granada de la aviación nacional cayó en la casa número 47 de la calle de Lope de Vega, donde murió Victorio Hidalgo, que fué secretario de Alcalá Zamora.

Su mujer resultó también gravemente herida.

Rabat. — Radio Cádiz comunica que el general Franco dijo que el avance nacionalista fué de dos kilómetros en el sector centro de la capital de España.

Añadía Cádiz que la principal resistencia de los rojos la opusieron éstos a la ocupación del paseo de Reales.

Nosotros aún no hemos dado esta noticia y fíjense ustedes que viene de Cádiz.

Sello pro-paro obrero

En la Librería Tous se hallan de venta al precio de 0'25 pts. ejemplar, impresos conteniendo el Bando del Excmo. Comandante Militar de Baleares, estableciendo el sello pro-paro obrero y la Aclaración a dicho Bando dictada por la expresada Autoridad.

La impresión está hecha en papel superior.